
































































































































3. CONŞTIINŢA TOCITĂ (l.Corinteni 11:28-29). Dacă ne judecăm păcatul în
viaţa noastră, îl va judeca Dumnezeu pentru noi (1 .Corinteni 11:31). El ne va pedep-
si, ca să avem parte de sfinţenia Sa (Evrei 12:10). Ar trebui să fim mereu sensibili
faţă de Dumnezeu şi faţă de pretenţia Lui la viaţa noastră şi la comportarea noastră.
Dacă ai păcătuit, atunci nu mai aştepta multă vreme, ci vino imediat la Dumnezeu.

4. GÎNDIRE LUMEASCĂ (Tit 2:12). Sistemul de valori, norme morale, putere,
mîndrie şi ambiţie al acestei lumi nu are nimic de a face cu Isus Cristos. De aceea
n-ar trebui nici noi să avem de-a face ceva cu ele (loan 17:14). Biblia ne spune să
renunţăm la poftele lumeşti şi să ducem o viaţă în temere de Dumnezeu. Dorinţa de
a aduna bogăţii aparţine sistemului acestei lumi şi duce la ruină (l.Timotei 6:9). Da-
că iubim sistemul lumesc şi nu recunoaştem urîţenia şi caracterul lui trecător, a-
tunci suntem neascultători de Dumnezeu (l.Ioan 2:15-17). Dacă ne petrecem mult
timp cu activităţi lumeşti, şi acesta este un semn de pericol.

. 5. NEFRECVENTAREA ADUNĂRILOR BISERICII (Evrei 10:25). Dacă îl iu-
bim pe Isus, atunci îi iubim şi pe copiii Lui. Dacă îi iubim pe copiii Lui, am vrea să
petrecem timp cu ei. Oamenii pot să fie departe de Dumnezeu, chiar dacă frecven-
tează serviciile religioase. Dar este un semn rău dacă L-am părăsit pe Dumnezeu şi
am ajuns la punctul de a nu mai merge la adunare. Isus Cristos avea obiceiul de a fi
la sinagogă în zilele de sabat (Luca 4:16). Nu este scris nicăieri că El a folosit scuza
că nu era nevoie să meargă la sinagogă pentru a avea comuniune cu Dumnezeu.

6. NECREDINŢA (Marcu 16:14). Dacă nu credem ce a spus Dumnezeu, sau din
cauza inimii noastre împietrite nu mai vrem s-o primim, suntem pe drept mustraţi
de El. El a pus adesea întrebarea: „Unde vă este credinţa?" (Luca 8:25). Neasculta-
rea clară faţă de Dumnezeu - cînd de exemplu cineva se căsătoreşte cu un necredin-
cios (2.Corinteni 6:14) - este o dovadă de necredinţă.

Alte simptome includ: neglijarea „timpului liniştit", cînd citim Biblia şi ne ru-
găm, sau împotrivirea de a mărturisi public în faţa celorlalţi oameni pe Isus Cristos,
sau faptul că nu suntem gata de sacrificiu. Imaturitatea şi felul de a fi lumesc duc
repede la înstrăinarea de Dumnezeu (l.Corinteni 3:1-3).

Urmările unei comuniuni întrerupte
Dacă am înţeles deosebirea între legătura de înrudire şi comuniune, nu mai tre-

buie să ne fie teamă că întreruperea comuniunii noastre cu Dumnezeu ar putea duce
la pierderea salvării noastre. Noi nu venim la judecată din cauza păcatelor noastre,
pentru că prin sacrificiul lui Isus Cristos pe care 1-a înfăptuit pentru noi o dată pen-
tru totdeauna la cruce (Evrei 10:10) suntem puşi deoparte. Noi nu venim la judeca-
tă din cauza păcatelor noastre, pentru că am trecut din moarte la viaţă (loan 5:24).
Dacă acesta e cazul, ar putea cineva să spună, de ce să nu ne bucurăm în acelaşi timp
atît de salvare, cît şi de lume? De ce să ne îngrijorăm despre păcate, dacă Isus le-a
plătit deja? Să ne ferească Dumnezeu de asemenea gînduri (Romani 6:1-2)! Ele ara-
tă că nu înţelegem eternitatea şi iubirea lui Dumnezeu. Urmările unei comuniuni în-
trerupte prin păcat pot face pe cineva să tremure!

1. PENTRU TINE. O urmare este posibilitatea ca mărturia ta să fie ruinată. Ne-
creştinii se vor purta cu mărturia ta aşa cum se poartă cineva cu sarea care nu mai e
de nici un folos (Matei 5:13). Poate că ajungi în nevoi emoţionale, sau te îmbolnă-
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veşti, sau chiar mori (l.Corinteni 11:30). Poţi să pierzi ocazii pentru servire. Poţi să
pierzi bucuria salvării (Psalm 51:14). Sfînta Scriptură nu mai e vie pentru tine. Te
rogi, dar Dumnezeu nu aude (Psalm 66:18). Cerul devine pentru tine de aramă.
Chiar şi comuniunea cu ceilalţi credincioşi nu mai e aceeaşi. Chiar micile bucurii
ale vieţii nu vor mai fi o satisfacţie pentru tine. în eternitate nu vei primi nici o răs-
plată, pentru că ţi-ai clădit viaţa numai cu lemn, fin şi trestie (l.Corinteni 3:12-15).
Poţi să suferi naufragiu la ţărmul vieţii (l.Timotei 1:19). .

2. PENTRU CEILALŢI. Pentru alţi creştini vei fi o piatră de poticnire, mai ales
cînd ai fost pentru mulţi un model (Romani 14:13). Poţi să dai celor nesalvaţi prile-
jul de a-1 respinge pe Cristos din cauză că ai devenit unul dintre „făţarnicii din bise-
rică". Poţi să produci pierderea vieţii eterne a cuiva apropiat ţie (2.Samuel 12:14)
sau a acelora care se află în răspunderea ta (1.Cronici 21:14,17).

3. PENTRU DUMNEZEU. Numele lui Cristos va fi defăimat din cauza ta (l.Ti-
motei 5:14). Cei neconvertiţi îşi vor bate joc de Domnul din cauza comportării celor
care pretind că-L urmează (2.Samuel 12:14). Viaţa ta căldicică dovedeşte că nu eşti
predat Celui binecuvîntat care te-a iubit şi S-a dat pe Sine pentru tine. El nu înseam-
nă nimic pentru tine.

Mai poţi spune acum că nu mai contează nimic în viaţă de vreme ce eşti salvat?

Remedierea comuniunii întrerupte
Dacă a survenit starea groaznică de îndepărtare de Dumnezeu, El nu ne lasă să

cădem pradă disperării. Totuşi, Satan ne poate ispiti să renunţăm. în cartea sa The-
re's a Way Back to God (Există un drum înapoi la Dumnezeu), William MacDonald
descrie astfel vocea destinului: „Degeaba. N-are nici un rost să mai încerci. Puteai
să renunţi de la început. Tot ce poţi să faci este să te supui inevitabilului. în plus, nu
mai poate fi oricum ca înainte... Ţi-ai pierdut şansa la Dumnezeu prin păcat. Ai mers
prea departe. Acum nu mai este întoarcere".1 Asemenea şoapte contrazic Sfînta
Scriptură pentru un copil al lui Dumnezeu. în primul rînd, trebuie să ne ţinem tare
de faptul că nimic nu ne" poate despărţi de iubirea lui Dumnezeu (Romani 8:39). Nu
vom fi izgoniţi niciodată din familia lui Dumnezeu din cauza purtării rele (loan 10:
28). în al doilea rînd, Dumnezeu este Marele Păstor al oilor care va căuta totdeau-
na pe cele care s-au rătăcit (Luca 15:4). Dumnezeu 1-a căutat pe Adam cînd acesta
încă tot încerca să se ascundă de El (Geneza 3:8-9). El este Dumnezeul restabilirii.
El 1-a izgonit pe Adam şi 1-a restabilit. El 1-a găsit pe David, S-a îngrijit de el
(2.Samuel 12:13) şi i-a dat o bucurie durabilă, pe care o regăsim în Psalmi - spre
mîngîierea noastră - (Psalm 32:1-2). El 1-a adus înapoi şi pe Petru în comuniune cu
El şi a anulat tripla lepădare printr-o triplă mărturisire (loan 21:15-17).

Cum poate fi refăcută o comuniune întreruptă cu Dumnezeu? începem acolo un-
de am apucat-o în direcţia greşită. Ne mărturisim păcatele şi ne întoarcem de la ele
(Proverbe 28:13). Dumnezeu nu va dispreţul un duh zdrobit (Psalm 51:19; Isaia 57:
15). Ne pocăim şi ne comportăm ca la începutul vieţii noastre de creştin (Apocalipsa
2:5). Apoi trebuie să aducem rod în acord cu pocăinţa pe care o arătăm (Matei 3:8).
Mărturisirile care nu duc la întoarcerea noastră de la păcat şi la schimbarea vieţii
noastre sunt vorbe goale. Trebuie să ne luptăm împotriva păcatului, şi anume să-1
stîrpim din rădăcină. Trebuie să strigăm la Dumnezeu cu o inimă sinceră, ca David
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în Psalmul 51.
Putem să fim siguri că Dumnezeu ne va ierta? Aici trebuie pur şi simplu să cre-

dem în Cuvîntul Său. El va fi îndurător şi ne va ierta total (Isaia 55:7). El ne va lega
şi ne va vindeca rănile (Osea 6:1). Dumnezeu luptă împotriva păcatului, şi dacă El
1-a iertat, atunci chestiunea este rezolvată. Se poate ca noi să mai avem de suferit
diferite urmări, ca de exemplu datorii, legături greşite sau o sănătate ruinată. Dar cu
Dumnezeu putem avea iarăşi o comuniune minunată. El ne iubeşte. El e comoara
noastră scumpă pe care am pierdut-o cu atîta uşurinţă şi pe care am recîştigat-o atît
de greu. Cei care se tem că au comis „păcatul de neiertat" (Matei 12:22-32) ar tre-
bui să studieze cu atenţie cuvintele lui Isus. Teama larg răspîndită de acest păcat e
mai mare la cei care cunosc cel mai puţin ce este el. Oamenii răi de pe vremea
Domnului Isus au spus că minunile lui Isus au fost făcute prin puterea lui Satan şi
nu prin puterea lui Dumnezeu. Refuzul lor încăpăţînat de a crede că aceste lucrări
vin de la Dumnezeu şi jignirea adusă Duhului au fost faptele unor oameni nelegiuiţi,
atei, nu credincioşi.

Angajament pentru o comuniune neîntreruptă
Posibilitatea de a învinge înstrăinarea de Dumnezeu n-ar trebui să ne facă să cre-

dem că există totdeauna la dispoziţie un remediu simplu. Dacă ne-am îndepărtat de
Dumnezeu şi ne-am întors la El, ar trebui să fi învăţat atîta lucru ca să nu mai rupem
în viitor comuniunea cu Dumnezeu. Dacă ai căzut în păcat în domenii importante
ale vieţii tale şi apoi te-ai pocăit, este mai puţin probabil ca să te îndepărtezi aici încă
o data de Domnul. Dar cine stă, să ia seama să nu cadă (l.Corinteni 10:12). Trebuie
să învăţăm să urîm păcatul, pentru că el L-a făcut pe Domnul Isus să sufere, a rui-
nat vieţile a milioane de oameni în nenorocire şi a dus pe mulţi în iad. E nevoie să
avem o teamă sănătoasă de Dumnezeu, care nu se va juca cu sfinţenia Lui sau nu va
lua graţia Sa divină ca ceva de la sine înţeles. Trebuie să învăţăm să rămînem în
Cristos şi să revendicăm zilnic resursele spirituale care ne sunt date în El. Trebuie
să învăţăm zi de zi să rămînem lîngă Dumnezeu şi să ştim că atunci şi Ei va rămîne
Ungă noi (Iacov 4:8). Putem spera că Dumnezeu va aduce înapoi „anii pe care i-au
mîncaUăcustele" (Ioel 2:25), adică zilele preţioase care au fost irosite şi nefolosite
pentru împărăţia lui Dumnezeu. Vom primi atunci o nouă viziune pentru viaţa noas-
tră şi vom vrea să trăim zilnic spre gloria Aceluia care ne-a iubit aşa de mult şi S-a
adus ca sacrificiu pentru noi.

1. William MacDonald, There's a Way Back to God (Kansas City, Kan.: Walterick
Publishers, 1967), pag. 19
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întrebări la lecţia 12
îndepărtarea de Domnul

1. Cum se arată în următoarele versete că cineva este un creştin adevărat?
Romani 10:9-10; l.Ioan 2:4-5; 5:2-3; 3:7; 3:8-10; 3:14; Iacov 2:14-26; Efeseni

2:10; Galateni 5:19-21; 5:22-24
De ce e important să constatăm dacă cineva este de fapt creştin înainte de a-i re-

proşa că s-a întrerupt comuniunea lui cu Dumnezeu?
2. Constată pe baza următoarelor versete care sunt motivele pentru o întrerupere

a comuniunii cu Dumnezeu. Aplică aceste versete şi la situaţia actuală.
Osea 11:2-7; Ieremia2:i3; 5:6-7; l.Ioan 2:15-16
3. Ce 1-a făcut pe David să se întoarcă de la Dumnezeu (2.Samuei 11:1-4)?
4. Ce face cineva în mod normal cînd a păcătuit şi nu se pocăieşte imediat

(2.Samuel 11:5-17; Proverbe 25:5-6)? Ce metodă foloseşte adesea Dumnezeu ca să
îndrepte iarăşi asupra Sa atenţia cuiva care s-a depărtat de El (2.Samuel 12:1-7)?

5. Notează pe baza următoarelor versete o scurtă definiţie a „mărturisirii" (păca-
telor) (Psalm 32:5; 38:10; 66:18; Proverbe 28:13). Cum ai aplicat aceste principii în
propria ta viaţă?

6. Ce paşi a făcut David ca să se întoarcă la Dumnezeu (Psalm 51:1-12)?
înşiră separat paşii.
7. Unii oameni cred că un creştin poate păcătui fără ca lucrul acesta să-i dăuneze

sau să fie un dezavantaj pentru el. Ce 1-a costat pe David păcatul lui?
Psalm 51:14; 2.Samuel 12:14a; 2.Samuel 12:10,14b; l.Cronici 22:8
8. Ce se poate întîmpla cuiva care nu-şi mărturiseşte păcatul şi nu se întoarce de

lael(l.Corinteni5:3-5)?
9. Dacă ne pocăim sincer, pe baza promisiunii Sale, Dumnezeu va reface iarăşi

„anii pe care i-au mîncat lăcustele" (Ioel 2:25). în ce măsură ilustrează versetele
următoare acest principiu în viaţa lui David? Psalm 51:12-13; Matei 1:1,6,16;
l.Cronici 22:9-10a

10. Ce te-a ajutat pînă acum să revii pe calea cea dreaptă? Ce „măsuri profilac-
tice" sunt arătate în următoarele versete? Matei 18:21-35; Romani 12:9b; 13:14;
14:22-23.
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Lecţia 13
Revenirea lui Cristos

Revenirea lui Cristos va însemna sfîrşitul logic şi inevitabil al istoriei lumii. Cre-
atorul, care a permis revolta împotriva Sa, va „smulge din împărăţia Lui toate lucru-
rile care sunt pricină de păcătuire" (Matei 13:41). Dumnezeu, care L-a dat pe Fiul
Său ca să răscumpere omul păcătos, şi apoi a trebuit să vadă cum a suferit moartea
ruşinoasă pe cruce, Se va îngriji ca Fiul Său să fie glorificat în locul unde a fost cînd-
va respins. Domnul Isus Cristos va reveni. El a promis discipolilor Săi: „Mă voi în-
toarce" (loan 14:3). El va veni cu putere mare şi cu glorie (Marcu 13:26). Va veni
într-o zi şi o oră care sunt necunoscute oamenilor (Matei 25:13). Această prezicere
a lui Isus se va împlini la fel de sigur cum s-a împlinit şi prezicerea învierii Sale.

Prima venire a lui Isus s-a împlinit literal în fiecare amănunt de la naşterea pînă
la moartea Lui. Acelaşi lucru va caracteriza şi cea de a doua Sa venire. Fapte 1:11
arată foarte clar: „Acest Isus, care S-a înălţat la cer din mijlocul vostru, va veni în
acelaşi fel cum L-aţi văzut mergînd la cer", au spus îngerii, cînd Isus S-a înălţat vizi-
bil şi fizic la cer. La revenirea Sa nu va fi vorba de un alt Isus, sau de un Isus spiri-
tual sau nevăzut. El va fi Acelaşi Isus care va reveni în persoană pe acest pămînt.
Copiii lui Dumnezeu se bucură de aceasta, necredincioşii tremură. Ultima rugăciune
din Biblie exprimă această aşteptare: „Vino, Doamne Isuse!" (Apocalipsa 22:20).

De ce trebuie Isus Cristos să revină? El trebuie să împlinească Scripturile vechi-
testamentale care promit un Mesia ce domneşte pe pămînt. Cînd Isus a trăit pe pă-
mînt, mulţi contemporani de-ai Lui au fost uimiţi că El nu a luat puterea din mîinile
romanilor şi nu a înfiinţat regatul mesianic aşa cum se aşteptau. Profeţii au scris că
El urma să domnească în Ierusalim (Isaia 24:23), că va supune naţiunile sub picioa-
rele Israelului (Psalm 47:4), că va face ca Israelul să domine (Zaharia 8:23), că va
conduce lumea (Psalm 2:6-8; 110:1-3) şi că va întemeia pentru totdeauna tronul Re-
gatului Său (2.Samuel 7:13). învăţătorii Legii de pe vremea lui Isus nu ştiau că Ve-
chiul Testament a profeţit două veniri ale lui Isus, nu numai una. Mai întîi, El va
veni ca un Mesia care suferă şi care trebuie să moară pentru păcatele poporului Său.
Mai tîrziu, El va veni ca un Mesia ce domneşte. Discipolii se gîndeau la această pro-
feţie cînd L-au întrebat cu puţin timp înainte de înălţarea Lui la cer: „Doamne, în
vremea aceasta ai de gînd să aşezi din nou împărăţia [regatul] lui Israel?" (Fapte
1:6). Isus le-a răspuns că acest eveniment va avea loc în viitor.

Evenimente viitoare distincte se contopesc adesea în Biblie în ceea ce se numeşte
„perspectivă profetică". Cînd se privesc din depărtare nişte vîrfuri de munte, se pare
că ele sunt foarte aproape unul de altul. în acelaşi fel se crede că evenimente pro-
feţite stau foarte aproape unul de altul. în Isaia 61:1-2 avem un asemenea exemplu.
Acolo apar laolaltă prima şi a doua venire a lui Isus, fără ca să se ştie că aceste două
evenimente sunt la distanţă în timp unul de altul. Cînd Isus citeşte acest pasaj şi Se
opreşte la un punct hotărîtor (Luca 4:18-21), vedem unde se termină prima venire şi
că venirea a doua este încă în viitor. De aceea, cînd e vorba de profeţie, trebuie să
se studieze foarte atent Biblia. Nici nu este de mirare că există concepţii diferite
printre credincioşi despre ordinea exactă a unor evenimente viitoare. în cele ce ur-
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mează ne vom ocupa în primul rînd cu scopurile revenirii lui Isus. Acestea sunt:
luarea la Sine a Bisericii Sale, stăpînirea Sa asupra pămîntului şi reînnoirea tuturor
lucrurilor. Vezi anexa D pentru mai multe detalii.

Cristos vine ca să-Şi ia Biserica la Sine
1. REVENIREA LUI CRISTOS PENTRU BISERICĂ. Printre mai mulţi termeni

simbolici pentru Biserica lui Cristos, deci toţi cei care au fost născuţi din nou prin
Duhul şi cred în Isus Cristos, este şi acela de Mireasă a lui Cristos (Apocalipsa 21:
9). Salvatorul nostru este marele Mire (Matei 9:15; 25:1-6). El va reveni să-Şi ia la
Sine Mireasa, care e asemănată cu o fecioară curată (2.Corinteni 11:2). Este de la si-
ne înţeles că Mireasa e adusă în întregime la Mirele ei - Biserica este o unitate in-
divizibilă, care îi include pe cei vii şi morţi în Cristos (l.Corinteni 15). De aceea,
Isus va veni să-i răpească pe cei vii de pe pămînt şi concomitent să-i învie pe credin-
cioşii morţi (l.Tesaloniceni 4:14-17). Acest eveniment e numit „Răpire" - credin-
cioşii sunt răpiţi „în nori, ca să-L întîmpine pe Domnul" (v.17). Isus Cristos Se în-
toarce aici pe pămînt pentru copiii Săi, nu pentru toţi oamenii. Credincioşii sunt ră-
piţi de pe pămînt şi-L întîmpină pe Domnul în nori. Isus nu Se va întoarce încă pe
pămînt. Aceasta se va întîmpla „într-o clipă, într-o clipeală din ochi" (l.Corinteni
15:52). Credincioşii care trăiesc pe pămînt vor dispărea brusc. Isus Cristos îi va pri-
mi (loan 14:1-3). Credincioşii vor dobîndi un trup nou şi glorificat, care corespunde
cerului (2.Corinteni 5:1-4; Filipeni 3:21). în Vechiul Testament, această răpire în cer
a credincioşilor nu este amintită; totuşi, învierea dintre cei morţi era cunoscută. De
aceea este considerată Răpirea în Noul Testament ca mister (l.Corinteni 15:51).

2. SCAUNUL DE JUDECATĂ AL LUI CRISTOS. După răpirea Bisericii ur-
mează Scaunul de Judecată al lui Cristos (Luca 14:4; l.Corinteni 4:5; 2.Timotei 4:8;
Apocalipsa 22:12). Este adevărat că salvarea prin sîngele lui Cristos îi scapă pe toţi
credincioşii de condamnarea datorată păcatului (Romani 8:1; loan 5:24; Evrei 10:
17). Aceste păcate au fost plătite complet. Totuşi, Scriptura afirmă limpede că viaţa
şi lucrarea noastră pentru Cristos vor fi evaluate (l.Corinteni 3:11-15). Această
evaluare duce la răsplată eternă sau la pierdere eternă a răsplăţii. Această evaluare
are loc înaintea Scaunului de Judecată al lui Cristos (2.Corinteni 5:10; Romani 14:
10). Expresia „Scaun de Judecată" se referă la platforma ridicată folosită în vre-
murile biblice de către un magistrat sau judecător pentru darea unei sentinţe (Fapte
18:16). Dumnezeu nu este nedrept să uite lucrarea de iubire pe care am facut-o pen-
tru El. De aceea, Dumnezeu va împărţi răsplăţi („cununi") (l.Tesaloniceni 2:19;
Iacov 1:12; 2.Timotei 4:8; l.Petru 5:4).

3. OSPĂŢUL DE NUNTĂ A MIELULUI. La multe popoare este obiceiul să se
facă un ospăţ după cununie. Aşa va fi şi la Isus Cristos, Mirele ceresc, şi Mireasa
Lui (Apocalipsa 19:7-9). Nunta are loc în cer, după ce sunt împărţite răsplăţile, iar
„Mireasa" a primit haine noi, care sunt faptele ei bune (Apocalipsa 19:8). Unii sunt
de părere că nunta va avea loc de abia atunci cînd Biserica este iarăşi pe pămînt; se
argumentează cu parabolele care relatează despre asemenea sărbători (Matei 22:1-
14; 25:1-13; Luca 14:16-24). Aici trebuie să spunem că nu ar trebui să sprijinim
doctrina pe amănunte din parabole. Nunta este pregătită în primul rînd pentru Mi-
reasa Mielului, chiar dacă pot fi invitaţi la sărbătoare şi alţii ca prieteni şi martori.
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Cristos vine ca să domnească pe pămînt
1. VREMEA STRÎMTORĂRII PE PĂMÎNT. Cuvîntul „strîmtorare" (sau tribu-

laţie) are sensul de suferinţă, nelinişte şi necazuri [cuvîntul grec thlipsis înseamnă
presiune, strîmtorare]. Cei mai mulţi oameni, inclusiv credincioşii, şi-au avut partea
de aceasta în viaţa lor. Dar va exista o vreme de necaz, de persecuţie şi de dezastre
cum nu s-a văzut, nici nu va mai vedea în istoria lumii. Această perioadă este des-
crisă în Biblie ca „marea strîmtorare [marea tribulaţie, necazul cel mare]". Dacă
această perioadă nu ar fi scurtată, întreaga omenire ar fi exterminată (Matei 24:21-
22; Marcu 13:19-20; Apocalipsa 3:10; 7:14). Va urma o judecată mondială timp de
şapte ani. Această perioadă este împărţită în două perioade aproximativ de aceeaşi
lungime. Aceste jumătăţi sunt enumerate sub diverse denumiri: 42 luni (Apocalipsa
11:2; 13:5), 1260 de zile (Apocalipsa 11:3), o vreme şi vremuri şi o jumătate de vre-
me (Daniel 7:25; 12:27; Apocalipsa 12:14). în renumita profeţie a lui Daniel despre
cele şaptezeci de săptămîni, acest timp este arătat cu o „săptămînă de ani" (o săptă-
mînă corespunde la şapte ani) (Daniel 9:24-27). Această profeţie, în ce priveşte pri-
mele 69 de săptămîni de ani, s-a împlinit deja; ea începe cu decretul de construire a
Ierusalimului şi durează pînă în anul în care a murit Mesia (după numărătoarea evre-
iască, o perioadă de 483 ani de cîte 360 zile). în punctul central al ultimei săptămîni
stă tot aceeaşi naţiune, „poporul lui Daniel", adică Israelul. De aceea, această peri-
oadă este numită ca „vremea necazului lui Iacov" (Ieremia 30:7).

Atît în Vechiul, cît şi în Noul Testament se arată tot mereu caracterul distrugător
al acestei perioade. Pămîntul este pustiit (Isaia 24:1,3,6,19-21; 26:20-21); soarele se
va întuneca şi luna se va face ca sîngele (Ioel 3:4; Apocalipsa 6:12); există necaz,
strîmtorare, pustiire, nimicire şi întunecime (Ţefania 1:15); Israelul este pedepsit de
Dumnezeu din cauza idolatriei lui (Ţefania 1:4); Dumnezeu îl va curaţi şi salva pe
poporul Său (Ţefania 3:9-13) şi va pedepsi toate popoarele care luptă împotriva
Israelului (Ţefania 3:8; Obadia 15-17; Ioel 4:16-17). Pedepsele judecăţii descrise în
Apocalipsa prin pecete (sigilii), trîmbiţe şi potire (cupe) sunt îndreptate împotriva
oamenilor care L-au respins pe Miel şi încearcă să scape de mînia lui Dumnezeu
(Apocalipsa 6:15-17). în cele din urmă are loc marea bătălie de la Armaghedon
(Apocalipsa 16:16), la care iau parte şi Anticristul (cunoscut ca ,3estia", „Fiara") şi
„profetul fals", care au fost energizaţi de dragon sau balaur, Satan (Apocalipsa 16:
13); 13:1-18). Sistemul religios şi economic fals, cunoscut sub numele codificat de
,3abilon", este nimicit (Apocalipsa 17-18). Satan va fi activ în această perioadă, în
special împotriva Israelului şi a sfinţilor lui Dumnezeu (Apocalipsa 12:12-17; 13:7).
Judecata teribilă are la bază mînia Dumnezeului Atotputernic asupra unei lumi rele,
care îl respinge pe Fiul Său (Apocalipsa 6:16-19; 11:18; 14:10,19; 15:1-7). Scopul
general al acestei perioade este ultima chemare pentru popoarele lumii să se pocă-
iască de păcatele lor. Totuşi, scopul specific este ca Israelul să fie pregătit pentru
venirea publică a lui Mesia, cînd El va fi jelit de naţiunea care L-a străpuns şi L-a
respins (Zaharia 12:10).

2. REVENIREA LUI CRISTOS CU BISERICA. Unde se află Biserica lui Isus
în timpul perioadei descrisă mai sus? Mireasa a fost păzită de această vreme de jude-
cată care a venit peste tot pămîntul (Apocalipsa 3:10). Dumnezeu nu Şi-a destinat
Biserica la mînie (l.Tesaloniceni 5:9), iar perioada Strîmtorării este ora marii Sale
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mînii asupra pămîntului. La sfîrşitul celor şapte ani de strîmtorare, Domnul Isus va
reveni pe pămînt într-un mod vizibil şi spectaculos pe nori (Matei 24:26-30). Mirea-
sa Lui II va urma (Iuda 14; 1 .Tesaloniceni 3:13), ca şi îngerii lui Dumnezeu (2.Tesa-
loniceni 1:7). Picioarele Lui vor atinge pămîntul chiar în locul unde S-a înălţat la
cer: pe muntele Măslinilor (Zahana 14:4). Cine refuză Evanghelia va fi judecat
(2.Tesaloniceni 1:8-9). El îl va învinge pe Anticrist (2.Tesaloniceni 2:8). Atît Bestia,
cît şi profetul fals vor fi aruncaţi în lacul de foc (Apocalipsa 19:20-21). Satan va fi
legat în Abis pentru următoarea mie de ani (Apocalipsa 20:2-3). Israelul va fi salvat
(Romani 11:25-27; Fapte 15:16; Zaharia 14:1-20; 12:7-9). Dumnezeu va judeca na-
ţiunile, în special pe baza modului cum s-au purtat ele cu „fraţii lui Cristos" (Matei
25:31-46). O parte a omenirii va fi îndepărtată de pe pămînt (Luca 17:34-37), ca să
fie adusă în faţa judecăţii. Isus spune că aceşti oameni vor ajunge într-un loc unde
sunt vulturi (v.37). Martirii din Strîmtorare (Tribulaţie) vor învia (Apocalipsa 20:4-
5). Sfinţii din Vechiul Testament vor învia ^Daniel 12:1-2).

3. ÎNTEMEIEREA REGATULUI PĂMINTESC. Regatul (împărăţia) lui Dum-
nezeu, respectiv a lui Isus Cristos, există acolo unde stăpîneşte El şi este recunoscut
ca Domnitor. Noi putem intra în acest Regat prin primirea lui Cristos ca Domn şi
Salvator, şi Rege legitim, şi prin naşterea din nou în familia lui Dumnezeu (loan 3:3-
5). în acest mod putem deveni o parte din Regatul Său etern peste care a domnit deja
dintotdeauna (Psalm 10:16; 29:10; Ieremia 10:10; Plîngeri 5:19). Dar regatul aces-
tei lumi trebuie să devină în viitor Regatul lui Cristos, astfel ca El să domnească
peste pămînt (Apocalipsa 11:15; Zaharia 14:9). El îşi va demonstra pe pămînt, unde
a fost odată respins, guvernarea perfectă. Această perioadă de guvernare va dura
1000 de ani (Apocalipsa 20:2-6). Această perioadă de 1000 de ani este adesea numi-
tă „mileniu", după expresia latinească pentru „1000 de ani". în Vechiul Testament
găsim multe versete care descriu această perioadă şi facem bine dacă înţelegem
aceste pasaje în mod literal şi nu simbolic, astfel încît în final să nu mai aibă nici un
sens. Următoarele stări vor fi înfăptuite pe pămînt: războaiele vor înceta şi armele
vor fi transformate în unelte agricole (Mica 4:3-4; Isaia 2:4); pămîntul va fi plin de
cunoaşterea Domnului ca apele care acoperă fundul mării (Habacuc 2:14; Isaia 11:
9); nu va mai fi suferinţă (Isaia 25:8); în toate locurile va domni permanent bucuria
(Isaia 51:11; Ieremia 31:12); chiar şi în regnul animal nu va mai fi violenţă (Isaia
65:25); un om de o sută de ani va fi considerat tînăr (Isaia 65:20).

Isus Cristos este de drept Regele evreilor şi va domni pe pămînt peste ei. Israelul
va ocupa ţara promisă lui de la Nil pînă la Eufrat (Geneza 15:18; Ezechiel 36:28;
37:25-28) şi va trăi sub stăpînirea Domnului lui ca popor sfînt. Israelul va fi o bine-
cuvîntare pentru naţiuni şi va avea supremaţia asupra lor (Zaharia 8:13,22-23; Ro-
mani 11:12-15). Ierusalim va fi capitala lumii (Isaia 2:2-3; Ieremia 3:17). Lumea va
veni la Ierusalim ca să-şi prezinte Domnului omagiile (Zaharia 14:16-21). Acesta va
stăpîni naţiunile cu un toiag de fier, adică cu o stricteţe absolută (Apocalipsa 19:15).
Dominarea Lui va fi mondială. Cei drepţi vor înflori (Psalm 72:7-11). Ierusalimul
ceresc, asociat cu Biserica, va pluti peste pămînt (Apocalipsa 21:1-2). Templul va fi
iarăşi clădit pe pămînt (Ezechiel 40:1-46:24). întreaga creaţie va fi scăpată de de-
pravarea produsă prin păcat şi va fi minunat de frumoasă (Romani 8:19,21).
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Cristos va înnoi toate lucrurile
1. ULTIMA REVOLTĂ PE PĂMÎNT ŞI JUDECATA. Este greu de înţeles cum

ar mai p iţea să mai ia naşi ere încă o dată păcat şi revoltă în inimile oamenilor în
condiţiile ideale arătate mai sus. Totuşi, Dumnezeu va dovedi încă o dată în timpul
perioade, mileniului că inima omului este înşelătoare şi stricată (Ieremia 17:9).
Dumnezeu va îngădui ca oamenii care s-au născut în timpul mileniului şi nu şi-au
supus inima lui Cristos Regele să se abată de la El. Duşmanul de moarte al lui Dum-
nezeu va fi dezlegat temporar din abis ca să-i ajute: „Cînd se vor împlini cei o mie
de ani, Satan va fi dezlegat şi va ieşi din temniţa lui, ca să înşele Neamurile care sunt
în cele patru colţuri ale pămîntului, pe Gog şi pe Magog, ca să-i adune pentru război.
Numărul lor va fi ca nisipul mării. Şi ei s-au suit pe faţa pămîntului şi au înconjurat
tabăra sfinţilor şi cetatea preaiubită. Dar din cer s-a pogorît un foc care i-a mistuit.
Şi diavolul care-i înşela a fost aruncat în iazul de foc şi de pucioasă, unde este fiara
şi prorocul mincinos. Şi vor fi munciţi zi şi noapte în vecii vecilor" (Apocalipsa
20:7-10). Acest eveniment înspăimîntător arată că Dumnezeu va judeca în cele din
urmă pe cei răi, că nu vor fi toţi salvaţi şi că nu va înceta niciodată pedeapsa eternă.

2. JUDECATA ÎNAINTEA MARELUI TRON ALB. Oamenii nenăscuţi din nou
ajung îndată după moartea lor într-un loc de chin (Luca 16:22-24), după cum şi cei
drepţi ajung imediat după moartea lor în prezenţa Domnului (2.Corinteni 5:6-8).
Soarta noastră eternă depinde de ceea ce am făcut cu Isus Cristos şi cu Evanghelia
(loan 3:18). Cei drepţi nu vor fi condamnaţi din cauza păcatelor lor (loan 5:24). Cei
răi vin după moarte la judecată (Evrei 9:27). Această judecată este descrisă în Apo-
calipsa 20:11-15 şi are loc după ultima revoltă de pe pămînt. Cei al căror nume nu
va fi găsit în Cartea Vieţii sunt citaţi înaintea „marelui tron alb" ca să fie judecaţi de
Dumnezeu. Toate păcatele pe care le-au comis de la naştere pînă la moarte şi care
sunt scrise în cărţile lui Dumnezeu le vor fi puse înaintea ochilor. Apoi, aceşti
oameni vor fi aruncaţi în lacul de foc; aceasta se numeşte în Biblie „moartea a doua".
Aceasta ar trebui să-1 facă să tremure pe oricine nu este creştin.

3. STAREA ETERNĂ. Sfinta Scriptură nu zugrăveşte numai această stare tristă
pe care tocmai am amintit-o, ci vorbeşte acum şi de un cer nou şi un pămînt nou
(Apocalipsa 21:1; 2.Petru 3:13; Isaia 65:17; 66:22). Pămîntul, aşa cum îl cunoaştem
noi, va trece împreună cu resturile (urmele) păcatului (Matei 24:35; Evrei 1:10-12).
Cristos va supune totul Tatălui (l.Corinteni 15:24-28). în această împărăţie eternă a
lui Dumnezeu va domni pentru totdeauna dreptitudinea [conformarea cu standardul
divin]. Dumnezeu a promis Israelului că va dăinui etern ca popor şi că va locui în
ţara lui. Aceasta necesită pentru împlinire un pămînt etern. (Promisiunile care se re-
feră la Biserica lui Isus vorbesc despre cer.) Pasajul din Apocalipsa 21:9-22:7 este
controversat; nu se spune clar dacă aceste versete descriu Ierusalimul ceresc în tim-
pul domniei de 1000 de ani sau în starea eternă. Un lucru este clar: starea care e
descrisă acolo nu va înceta niciodată. Dumnezeu va locui îmmijlocul poporului Său.
Deşi frumuseţea acestei stări este zugrăvită cu cuvinte omeneşti, splendoarea ei va
întrece evident orice imaginaţie omenească. Aici, în Noul Ierusalim, Dumnezeu va
locui în mijlocul poporului Său.
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Concluzie
Oricine crede în Isus Cristos ar trebui să-şi ducă viaţa scurtă de pe acest pămînt

în lumina realităţilor perspectivei eterne subliniate mai sus. Este un semn de necre-
dinţă cînd trăim pentru aici şi acum şi nu pentru Cristos şi pentru valorile eternităţii.
De aceea, revenirea lui Isus Cristos este ţinută înaintea credincioşilor tot mereu ca
imbold de a trăi (Tit 2:12-13; Iuda 20-21). Creştinii au fost îndemnaţi de la început
să aştepte revenirea lui Isus Cristos ca ceva ce putea surveni în orice clipă (l.Corin-
teni 1:7; Filipeni 3:20; 4:5; 1 .Tesaloniceni 1:10; Iacov 5:8; 2.Timotei 4:8; l.Ioan
2:28; Apocalipsa 3:3). în ultima rugăciune a Bibliei, Domnul Isus este rugat să revi-
nă curînd (Apocalipsa 22:20). Isus a pus odată întrebarea: „Dar cînd va veni Fiul
omului, va găsi El credinţă pe pămînt?" (Luca 18:8). Te va găsi El trăind viaţa la
care te-a chemat şi aşteptînd cu nerăbdare revenirea Lui?

întrebări la lecţia 13
Revenirea lui Isus Cristos

1. Prima venire a lui Isus se referă la cei 33 de ani în care a trăit şi a umblat pe
acest pămint. „A doua venire" a lui Isus se referă la revenirea Sa. în Sfînta Scriptură,
aceste două evenimente sunt adesea văzute împreună. Fă deosebire între aceste două
evenimente în următoarele pasaje: Psalm 34:15-16; Isaia 9:6-7; Isaia 52:14-15; Isaia
61:1-2; Mica 5:1-3; Zaharia 9:9-11; Luca 1:31-33; Evrei 9:26,28 .

2. Care este unul din motivele pentru care Isus S-a înălţat la cer? (loan 14:2)? Ce
promisiune dublă a făcut Isus (v.3)?

3. în 1 .Tesaloniceni 4:13-18 este descrisă revenirea lui Isus pentru cei credin-
cioşi. Citează în ordine cronologică evenimentele care vor avea atunci loc.

4. în ce măsură se pot compara „zilele lui Noe" cu evenimentele care stau în legă-
tură cu revenirea lui Isus împreună cu sfinţii Săi? Compară Matei 24:37-39 cu Ge-
neza 6:12-13.

5. Compară atitudinea credincioşilor referitoare la revenirea lui Isus cu atitudinea
batjocoritorilor (Tit 2:12-13; 2.Petru 3:3-4). Cum se comportă astăzi oamenii?

6. De ce trebuie să dorească un creştin cu ardoare revenirea lui Isus Cristos (2.Ti-
motei 4:6-8)? De ce este acesta un imbold de a trăi sfînt?

7. După ce Isus Cristos a revenit pentru Biserica Sa, înaintea Scaunului de Ju-
decată al lui Cristos are loc judecata cu răsplăţi. în 2.Corinteni 5:9-10, Pavel folo-
seşte de asemenea acelaşi eveniment ca îndemn pentru o viaţă pioasă. Cum o face?

8. în l.Corinteni 3:11-15 este descrisă în continuare această judecată cu răsplăţi
în faţa scaunului de judecător al lui Cristos. Ce este judecat aici (v.13)? Care sunt
cele două posibilităţi înfăţişate (v.14-15)? înseamnă aceasta că un creştin ar putea fi
pierdut (v. 15b)?

9. Cum ar trebui să se pregătească un copil al lui Dumnezeu, conform urmă-
toarelor versete, pentru revenirea lui Isus Cristos? 1 .loan 3:2-3; 1 .Tesaloniceni 1:10;
Luca 12:37; l.Corinteni 15:58

10. Descrie pe scurt ceea ce ai vrea să schimbi în viaţa ta de creştin privind reve-
nirea lui Isus Cristos şi judecata dinaintea Scaunului Său de Judecător.
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Anexa A
Descrierea darurilor Duhului

Următoarele definiţii ne vor ajuta să înţelegem mai bine unde ne avem sarcinile
în Corpul lui Cristos. Pentru o mai bună privire generală vom folosi subîmpărţirea
în daruri de vorbire, de servire şi daruri-semne, deşi Biblia n-o face în mod expres.

Darurile de vorbire
1. APOSTOLATUL (greceşte apostole, apostolos). „Apostol" înseamnă „trimis",

un mesager sau delegat trimis cu o anumită misiune. Cuvîntul conţine gîndul de a
avea misiune ca ambasador. Un ambasador este mai mult decît un mesager, iar
accentul stă aici pe misiunea lui. Cuvîntul este întrebuinţat în Noul Testament în cel
puţin şase moduri diferite: (1) Isus este numit Apostol (Evrei 3:1). (2) Cei doispre-
zece discipoli sunt numiţi cei Doisprezece Apostoli (Apocalipsa 21:14). (3) O grupă
mai mare de discipoli ai lui Isus care L-au văzut după înviere şi au primit o însărci-
nare de la El sunt numiţi apostoli (l.Corinteni 15:7). (4) Au existat apostoli minci-
noşi (Apocalipsa 2:2). (5) Un delegat sau trimis căruia biserica i-a încredinţat o anu-
mită sarcină este numit apostol (Filipeni 2:25). (6) Alte persoane, cărora Duhul Sfînt
le-a încredinţat sarcini de pionier, sunt numiţi apostoli (Fapte 13:2; 14:4,14). Nu e
chiar clar cum a fost delimitată această noţiune. Timotei şi Sila (cf. 1 .Tesaloniceni
2:6 cu Fapte 15:40; 16:1-3; 17:2; 1 .Tesaloniceni 1:1), Barnaba (Fapte 14:4,14), An-
dronic şi Iunia (Romani 16:7) sunt numiţi apostoli; dar Tit şi Apolo nu sunt denu-
miţi astfel, poate pentru că li s-au încredinţat alte sarcini.

învăţătura pe care o dă Biserica romană-catolică despre succesiunea apostolică
implică faptul că prin procesul continuat neîntrerupt în istorie de „ordinare" (con-
sacrare) există şi astăzi apostoli. Totuşi, această învăţătură nu este în Scriptură.
Astăzi nu mai trăiesc apostoli în sensul de bărbaţi care au fost însărcinaţi personal
de Domnul înviat pentru a merge în toată lumea şi a predica Evanghelia. Dar darul
apostolatului are un al doilea înţeles. Acesta se referă la indivizi pe care Duhul Sfînt
i-a însărcinat cu lucru de pionierat într-o anumită grupă de oameni. în acest sens,
William Carey a fost un apostol pentru India, Adoniram Judson pentru Burma sau
Hudson Taylor pentru China continentală. Darul apostolatului înseamnă mai mult
decît a fi doar un evanghelist sau trimis. Un apostol este ambasador al Domnului cu
o măsură extraordinară de autoritate şi responsabilitate.

2. PROFEŢIA (prophetaia, prophetes, propheteiio). Ea este darul după care tre-
buie să se năzuiască cel mai mult în Biserică, căci „cine proroceşte vorbeşte oame-
nilor spre zidire, sfătuire şi mîngîiere" (l.Corinteni 14:3). Revelaţia biblică se
sfîrşeşte cu o avertizare în Apocalipsa 22 pentru oricine ar vrea să adauge ceva
Scripturii. în sensul acesta, din secolul întîi nu au mai existat profeţi. Dar cuvîntul
„a profeţi" înseamnă şi a „spune înainte" Cuvîntul lui Dumnezeu, şi în acest sens se
înţelege şi astăzi darul profeţiei la bărbaţi care predică şi aplică Cuvîntul lui Dumne-
zeu cu autoritate. Pătrunderea profetică dă posibilitate cuiva să pună degetul pe pă-
catul cuiva, cum au făcut loan Botezătorul şi Petru în Fapte 5. Ea împuterniceşte pe
cineva să aplice un anumit adevăr din Scriptură unei situaţii concrete.
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3. UN EVANGHELIST (euangelistes, euangelizo) are darul de a anunţa eficient
Vestea Bună, astfel că drept urmare oamenii se convertesc.

4. Darul de PĂSTOR (poimen, poimaind) înseamnă pur şi simplu ocrotirea şi du-
cerea laj)ăşune a turmei lui Dumnezeu (1.Petru 5:2; loan 21:16). Isus Se numeşte
pe Sine însuşi Păstorul cel bun. Darul de păstor cuprinde călăuzirea turmei, ajutarea
ei să se hrănească cu Cuvîntul lui Dumnezeu şi ferirea ei de lupi şi de Satan care dă
tîrcoale ca un leu care rage. Pavel i-a îmbărbătat pe prezbiterii din Efes să „păsto-
rească Biserica lui Dumnezeu" (Apocalipsa .20:28). Un pastor trebuie să ştie cum să
umble cu Cuvîntul lui Dumnezeu ca sa poată servi oilor.

5. ÎNVĂŢĂTURA (didache, didaskalia, didaskalos, didasko) este capacitatea de
a instrui pe cineva eficace şi sistematic (Romani 12:7). Un învăţător poate explica şi
tălmăci învăţătura Scripturii şi are şi o bună cunoaştere a faptelor relatate în Biblie
şi a raportului dintre ele.

6. ÎMBĂRBĂTARE (paraklesis, parakaled) (Romani 12:8) este tradus şi cu „în-
demnare" (Filipeni 2:1), „îndemn" (Fapte 13:5), „mîngîiere" (Romani 15:4-5; l.Co-
rinteni 14:3).

Isus a folosit un cuvînt derivat din aceeaşi rădăcină (parakletos) ca să descrie
lucrarea Duhului Sfînt (loan 14:16,26; 15:26; 16:7; cf şi l.Ioan 2:1). Cuvîntul în-
seamnă „cineva.chemat să ajute, să îmbărbăteze, să mîngîie, cel căruia i se poate ce-
re ajutor, cel care ne reprezintă interesele".

7. CUVÎNTUL ÎNŢELEPCIUNII {logos sophias) înseamnă de fapt „vorbire înţe-
leaptă" (l.Corinteni 12:8). El are de a face cu capacitatea de a da sfaturi divine şi o
bună capacitate de apreciere a problemelor cu care e confruntat un creştin. Este în-
ţelepciunea pe care o dă Dumnezeu acelora care sunt aproape de El, ca de exemplu
la Solomon şi înţelepciunea practică a lui Ştefan (Fapte 6:3). Este felul de înţelepciu-
ne pe care-1 găsim în Cartea Proverbelor.

8. CUVÎNT DE CUNOŞTINŢĂ (gnosis) implică cunoaşterea lucrurilor intime
ale Domnului (l.Corinteni 12:8). Pavel a folosit termenul pentru aceia care au ară-
tat o neobişnuită pătrundere în căile Domnului. Pavel a folosit acelaşi cuvînt în Fili-
peni 3:8, unde spune că ä considerat totul ca o pierdere „faţă de preţul nespus de ma-
re al cunoaşterii lui Isus Cristos".

Darurile de servire
1. AJUTORĂRI (antilempseiz) are înţelesul de a sprijini pe cineva (l.Corinteni

12:28). Verbul cu acelaşi sens (antilambanomai) e folosit în Fapte 20:35, unde este
vorba despre sprijinirea celor slabi. Darul ajutorărilor e înrudit şi cu servirea la mese
(Fapte 6:2). loan Marcu a fost luat ca „ajutor" de către Pavel şi Baraaba în prima lor
călătorie misionară (Fapte 13:5). Alte exemple sunt Timotei şi Erast (Fapte 19:22).

2. OSPITALITATE {philoxenia, philoxenos) înseamnă literal „iubire de străini"
(Romani 12:13; Evrei 3:2; Tit 1:8; LPetru 4:9). Ospitalitatea a fost foarte preţuită la
primii creştini. Ospitalitate înseamnă să fii gata de primire a străinilor şi a tuturor
copiilor lui Dumnezeu, nu numai a propriilor prieteni (Matei 5:46-47).

3. DĂRNICIE (metadidomi) conţine gîndul de a împărţi ceva cu cineva. Toţi
creştinii trebuie să dea, dar unii au în mod deosebit darul dărniciei. Romani 12:8
arată că dărnicia trebuie să se facă „cu inimă largă", „fără motive false", „generos,
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cu bucurie", „mărinimos, cu generozitate". Acestea toate sunt traduceri ale cuvîntu-
lui în diferite versiuni ale Bibliei. Barnaba nu avea numai darul îmbărbătării (al
mîngîierii, vezi mai sus), ci şi al dărniciei (Fapte 4:34-37).

4. CONDUCERli sau cîrmuire. Pentru acest dar se folosesc trei cuvinte:
-prohitemi (Romani 12:8; 1 .Tesaloniceni 5:12; l.Timotei 3:4,5,12; 5:17). Aceas-

ta înseamnă „a conduce şedinţa, a prezida, a sta înainte".
- kyberneseiz (l.Corinteni 12:28). Cuvîntul conţine gîndul căpitanului de navă, al

cîrmaciului (cf. kybernetes în Fapte 27:11; Apocalipsa 18:17).
- hegoumenos (Luca 22:26; Fapte 15:22; Evrei 13:7,17,24). Cuvîntul înseamnă

„a merge în frunte, a conduce, a avea autoritate".
Pavel spune că „cine cîrmuieşte" s-o facă „cu rîvnă" (Romani 12:8). Gîndul este

acela al unui conducător care e în stare, prin graţia lui Dumnezeu, să organizeze şi
să conducă oamenii.

5. MILOSTENII (eieeo). Romani 12:8 spune: „Cine face milostenie s-o facă cu
bucurie". Cuvîntul poate fi tradus şi cu „a se îndura de cineva" sau „a arăta o favoare
nemeritată". Dorea este un exemplu pentru cineva care are acest dar, căci ea „făcea
o mulţime de fapte bune şi milostenii" (Fapte 9:36,39). Cineva trebuie să aibă capa-
citatea de a simţi cu cineva în suferinţă şi în nevoie şi trebuie s-o facă şi cu bucurie.

6. CREDINŢĂ (pistis) înseamnă „convingere puternică". Obiectul credinţei este
Dumnezeu. E o încredere simplă, copilărească în El. Credinţa este încrederea în
Dumnezeu că ne va asculta rugăciunile. O asemenea credinţă este un imbold pentru
alţii. Exemple sunt Ştefan (Fapte 6:8) şi Barnaba (Fapte 11:23-24).

7. DISCERNĂMÎNT SPIRITUAL (diakriseis) înseamnă „a recunoaşte o deose-
bire, a deosebi, a judeca, a aprecia". Cel mai dramatic caz în această privinţă îl avem
pe Petru cu Anania şi Safira (Fapte 5:1-10). Darul discernămîntului spiritual este
capacitatea de a putea deosebi între ceea ce e adevăr şi de la Duhul Sfînt de ceea ce
este minciună şi de la Satan. Pavel a exercitat acest dar în Fapte 13:10-11. Discemă-
mîntul se poate referi atît la învăţătură, cît şi la viaţa practică. Acest dar are de a face
înainte de toate cu învăţături care vin de la Satan şi nu de la Duhul Sfînt. Atît per-
soane, cît şi o învăţătură pot fi obiectele care trebuie să fie deosebite.

Darurile-semne
1. MINUNI. în legătură cu aceasta sunt folosite trei cuvinte. Unul, dynameis,

înseamnă „fapte puternice", altul, terata, înseamnă „minuni", iar al treilea, semeia,
înseamnă „semne". Toate trei se găsesc împreună în Fapte 2:22 (despre Domnul
Isus); 2.Corinteni 2:12 (despre apostolul Pavel); Evrei 2:4 (despre apostoli în gene-
ral), dar şi în 2.Tesaloniceni 2:9 (despre Anticrist)! Isus a făcut în mod repetat ase-
menea minuni. Scriptura relatează concret despre 35 de minuni pe care le-a făcut El
şi face aluzie la sute altele. Apostolul Pavel a făcut fapte puternice, care au ajutat la
confirmarea autenticităţii apostolatului său. La modul general, se pare că minunile
sau semnele au o anumită misiune la începutul unei lucrări, mai ales printre păgîni;
dar pentru că ele pot fi imitate de Satan (2.Tesaloniceni 2:9), în cele din urmă pot
produce un efect contrar sau abate de la înţelesul iniţial. Există o deosebire între da-
rul facerii de minuni şi lucrarea minunată a lui Dumnezeu în viaţa noastră sau prin
împrejurări.

77



2. VINDECĂRI (iamata). Petru avea darul vindecărilor (Fapte 3:6-8; 5:15-16;
9:32-41). Nu orice persoană bolnavă a fost vindecată; Pavel însuşi a fost bolnav (ca
şi Timotei) şi nu a fost vindecat. La fel ca şi facerea minunilor, acest dar pare să pre-
domine înainte de toate la începutul Faptelor apostolilor. Totuşi, Dumnezeu îi poate
vindeca şi azi pe oameni într-un chip minunat. Prezbiterii se pot ruga pentru cei care
sunt bolnavi, cum este scris în Iacov 5.

3. VORBIREA ÎN LIMBI ŞI INTERPRETAREA LIMBILOR (glossai;
hermeneiă). Limbi înseamnă limbi străine. Vorbirea supranaturală în limbi străine
pentru vestirea Evangheliei o găsim în Fapte 2. Atunci este vorbirea în limbi auten-
tică şi de la Duhul Sfint cînd cineva prin Duhul Sfînt poate interpreta ceea ce s-a zis
(l.Corinteni 14). Marea majoritate a aşa-ziselor vorbiri în limbi actuale sunt deja
eliminate prin aceasta. Un dar care e de la Duhul Sfînt ar trebui să servească altora.

Mai trebuie spus un cuvînt despre darul vorbirii în limbi, deoarece mulţi credin-
cioşi îl impun altora ca fiind indispensabil pentru o viaţă în putere şi sfinţenie. Sus-
ţinătorii vorbirii în limbi cred că ea este semnul exterior al botezului cu Duhul Sfînt
care urmează chipurile de abia după convertire. Indiferent dacă mai are astăzi cine-
va darul autentic al vorbirii în limbi sau nu - el totuşi nu e prin aceasta în nici un caz
mai însemnat decît celelalte daruri care se află în aceeaşi listă. El este unul dintre
multe. Nu pe toate poate sau trebuie să le aibă cineva (l.Corinteni 12:30; 14:19-24).
El nu e cel mai important dar. Exercitarea lui trebuie reglementată pe baza Scripturii
(l.Corinteni 14:27-34). Unii încearcă să evite această reglementare afirmînd că
există diferite feluri de vorbire în limbi (semne pentru necredincioşi sau în adunare
spre deosebire de vorbirea în limbi privată sau ziditoare). Totuşi, această deosebire
nu este făcută clar în Scriptură.

Cum ar trebui să se poarte cineva cu cei care vor să împună altora vorbirea în
limbi? Nu încerca să dovedeşti că limbile au încetat sau că vorbirea în limbi actuală
este de la diavolul. Nu micşora însemnătatea vorbirii în limbi şi nu împiedica vor-
birea în limbi (l.Corinteni 14:39). Nu discuta cu ei despre amănuntele experienţei
lor. Lămureşte mai degrabă pe baza Scripturii următorele principii:

a) Nici un pasaj din Scriptură nu spune clar şi categoric că vorbirea în limbi este
semnul botezului cu Duhul Sfînt.

b) ,3otez", „plinătate", „sigilare" şi „ungere" cu Duhul Sfînt nu au acelaşi sens.
c) Nici un pasaj nu spune în mod expres că limbile sunt „vorbirea Duhului", „vor-

birea rugăciunii" sau „vorbirea cerului".
d) Limbile nu i-au eliberat pe corinteni de spirit lumesc, carnal („pruncie") şi de

păcate mari, şi nici astăzi nu au mai mult succes în aceasta.
e) Limbile nu au venit în Fapte pentru că unii le-au căutat. Dumnezeu a acordat

acest semn anumitor grupări într-un mod public, şi anume la iniţiativa Lui, nu a lor.
f) Limbilor nu li se acordă în Scriptură atîta importanţă, ca şi cum ar fi cheia pen-

tru o viaţă de victorie.
g) Limbile au survenit adesea în Scriptură în mod concomitent cu alte evenimen-

te, dar n-ar trebui confundate cu acestea.
h) Nici un pasaj biblic nu ne învaţă cum să se vorbească în limbi. Nimeni n-ar tre-

bui să înveţe pe altul („să antreneze") modul cum poate obţine acest dar - sau ori-
care altul.
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Anexa B
„Nu ca să fie servit"

de J.H. Horsburgh

„ Căci Fiul omului n-a venit ca să I se slujească, ci El să slujească şi să-Şi dea
viaţa ca preţ de răscumpărare pentru mulţi" (Marcu 10:45).

Aici ni se împărtăşeşte ceva măreţ despre Fiul omului. Cel care vorbeşte este în-
suşi Domnul nostru. Ca în toate celelalte lucruri, ne-a lăsat şi aici un exemplu pe
care să-1 imităm călcînd pe urmele paşilor Lui.

Incidentul care a provocat aceste cuvinte este de fapt foarte trist. Doi dintre dis-
cipolii Lui, Iacov şi loan, au vrut bucuros să fie serviţi: lor ar fi trebuit să le fie date
locurile dintîi în gloria Sa (Marcu 10:35-37). Cînd au auzit aceasta, ceilalţi discipoli
s-au indignat foarte tare, căci şi ei voiau să fie serviţi prin faptul că li se dădea pri-
mele locuri. Totuşi, Domnul a scos din rău un bine. El a folosit ocazia pentru a amin-
ti discipolilor Lui că ei nu erau.din lume şi că trăsătura lor caracteristică trebuia să
fie umilinţa şi starea de pregătire pentru servire.

„Isus i-a chemat la El" (Marcu 10:42). Să observăm procedeul Său blînd şi mila
Lui. EI le povestise celor doisprezece despre Sine însuşi - despre trădarea îngrozi-
toare, despre suferinţele grele, despre insultele şi despre moartea ruşinoasă care îl
aşteptau în Ierusalim (Marcu 10:32-34). Să fi trezit aceasta interesul inimii lor? Nu,
ei păreau incapabili să se gîndească la El. Au început sa se certe care să fie cel mai
mare. Să ne imaginăm feţele lor înroşite, gesturile sălbatice şi vocile mînioase!

„Isus i-a chemat la El" şi a potolit furtuna. Stăpînii pămînteşti, aşa le spune El,
stăpînesc peste alţii. „Dar între voi să nu fie aşa. Ci oricare va vrea să fie mare între
voi, să fie slujitorul vostru; şi oricare va vrea să fie cel dintîi între voi, să fie robul
tuturor. Căci Fiul omului N-A VENIT SĂ I SE SLUJEASCĂ, ci El să slujească şi
să-Şi dea viaţa ca preţ de răscumpărare pentru mulţi" (Marcu 10:42-45). Cu alte
cuvinte: „Amintiţi-vă că sunteţi discipolii Mei. Discipolul trebuie să fie ca învăţă-
torul lui".

în mod clar este aici un cuvînt care ne priveşte pe noi toţi, dacă suntem discipolii
lui Isus. Ni se spune ceva despre felul de a gîndi, despre atitudinea pe care trebuie
să o avem şi despre felul cum trebuie să arate viaţa noastră astăzi şi în fiecare zi.

Acest cuvînt ne spune că Fiul omului a venit ca să servească. Aceasta este o temă
măreaţă. El nu a servit doar ocazional unora sau multora, ci El a venit ca să serveas-
că. Acesta a fost obiectivul Lui.

Dar acest pasaj minunat ne mai spune ceva despre Fiul omului. El a venit „NU
SĂ I SE SLUJEASCĂ".

Suntem înclinaţi să lăsăm aceasta la o parte, s-o uităm sau să trecem peste ea fără
s-o observăm. Ca şi Fiul omului, discipolii lui Isus trebuie.să vină ca să servească.
Da, ca Fiul omului trebuie să vină discipolii lui Isus „NU SĂ LI SE SLUJEASCĂ".

Ca mărturie personală, aş vrea să spun următoarele: în „du-te-vino"-ul vieţii zil-
nice există puţine versete care să mă cerceteze aşa ca acestea. Ele mă lovesc totdea-
una în inimă. Dar, ca nici un alt verset, mă încurajează şi mă liniştesc, mă întăresc,
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mă mîngîie şi mă ajută!
Această dorinţă de a fi servit este la începutul neînţelegerilor din camera copiilor,

a certurilor din şcoală şi între adulţi şi a războiului între popoare. Şi vai, nu numai
în lume predomină acest spirit, ci şi în Biserică. Ca şi creştini nu recunoaştem în
mod potrivit - poate nu recunoaştem deloc - cît păcat şi eşec, cîtă supărare şi nemul-
ţumire, cîtă ofensare şi iritare, cîtă discordie şi nefericire vin în viaţa noastră din
DORINŢA DE A NI SE SERVI, în loc de a-i servi pe alţii. Nu suntem adesea mo-
rocănoşi, răscoliţi, jigniţi, mînioşi? Uneori arătăm aceasta printr-o izbucnire nebu-
nească, uneori ne înfrînăm, dar sentimentul respingător e totuşi prezent! Şi de ce?
Foarte probabil pentru că am vrut să fim serviţi şi am fost dezamăgiţi. Este o reali-
tate că vrem neîncetat să fim serviţi, fie prin alţi oameni, fie prin împrejurări, prin
succes (probabil că îl numeşti „noroc"), prin vreme, prin altceva. A fi servit este
totuşi ceva atît de natural, de necesar, de potrivit! Suntem educaţi să aşteptăm aceas-
ta. Şi dacă dorinţele noastre sunt zădărnicite, cum se întîmplă adesea, suntem încli-
naţi să devenim iritaţi, indispuşi sau nervoşi, şi sfîrşim prin a ne indispune pe noi
înşine şi pe alţii.

Cum ar fi cu totul altfel dacă noi, ca şi Fiul omului, am veni totdeauna NU CA
SĂ NI SE SERVEASCĂ.

Iată cîteva exemple:

Eşti nebăgat în seamă?
Eşti nebăgat în seamă, neglijat, dat la o parte. Şeful sau subordonatul tău nu-ţi

arată preţuirea care ţi s-ar cuveni. Sau vecinul tău nu se poartă cu tine cu respect,
cum ar fi potrivit cu poziţia ta, cu aptitudinile tale, cu caracterul tău. Tu simţi foarte
bine lucrul acesta, şi de fapt eşti consternat de el. De ce? Oare pentru-că ai venit ca
să serveşti şi ai fost lipsit de acest privilegiu? Nu, cu totul greşit. Nu, ci pentru că
sentimentele, drepturile, darurile, poziţia, prestigiul şi demnitatea ta nu au fost re-
cunoscute. Tu nu ai fost servit. Şi tu ai venit ca să fii servit. De aici iritarea!

Eşti invidios?
Gîndeşte-te acum la ce este cel mai rău, la invidie. Altcineva este lăudat sau pre-

ferat. Un altul face mai bine ca tine. Un altul are mai mult succes ca tine. Cinstea,
aplauzele, banii, popularitatea, lauda se duc spre el. Tu le voiai pentru tine. Tu ai
venit ca să fii servit. Şi pentru că el a fost servit şi nu tu, eşti invidios!

Nu eşti luat în considerare?
„Dar n-a fost drept", spui tu, „cum a ajuns el să nu mă ia în considerare, să mă

trmită aşa la plimbare, să mă trateze în felul acesta? Şi a fost foarte nedrept ca să
prefere pe oricine altcineva". Aceasta poate fi perfect adevărat, şi nu vrem să scu-
zăm comportarea greşită şi nedreptatea. Dar tu eşti un discipol al lui Isus (şi nu
unora ca aceştia le vorbesc eu), şi te întreb: Dacă ai fi venit ca învăţătorul tău, nu ca
să fii servit, ci ca să serveşti, te-ai fi simţit atunci tot aşa de rănit, de mînios şi de
invidios? Problema este că ai venit ca să fii servit.
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Nu eşti lăudat
Ai fost drăguţ cu cineva. I-ai făcut un serviciu. Te-a costat ceva să-1 faci. Bine-

înţeles că ai aşteptai să ţi se recunoască bunătatea. Şi nu acesta a fost cazul, cel puţin
nu în măsura în care te-ai aşteptat. Te gîndeai că o să ţi se mulţumească foarte mult,
şi totuşi s-a vorbit prea puţin despre aceasta. Şi acum prietenul tău a primit-o cu
răceală. Eşti supărat. îţi doreşti să nu-1 fi ajutat. Şi, în pripeala ta, aproape că ai vrea
să spui că nu vei mai face niciodată nimănui vreun serviciu sau o plăcere! Oare de
ce? Tu ai senat pe cineva, tu ai ajutat pe cineva care avea nevoie. Da, dar tu nu ai
fost servit. Tu voiai să fii considerat foarte drăguţ şi generos. Aceasta înseamnă că
voiai să fii servit de alţii prin laudă, mulţumire şi poate şi printr-un pic de linguşeală.
Dacă venim să fim serviţi, trebuie uneori să ne aşteptăm la şocuri sufleteşti serioase!

Nu eşti întrebat
Tu ai un gust extraordinar, un discernămînt bun şi o minte sănătoasă. Iar acum

sfatul tău a fost dispreţuit, poate că nici n-ai fost întrebat, şi aceasta într-o chestiune
în care te socoteşti o autoritate. Nu poţi să înţelegi lucrul acesta. Nu-ţi place. Eşti
supărat, şi echilibrul tău interior este tulburat. Ce s-a întîmplat? Ai venit ca să ser-
veşti prietenului tău, iar dacă el nu ţi-a ascultat sfatul, a dat de greutăţi serioase!
Nicidecum. După cum se vede, a ieşit la capăt şi fără sfatul tău. Aici este problema:
Tu nu ai fost recunoscut. Ei nu s-au folosit de bunul tău renume de „autoritate" în-
tr-o chestiune de gust şi de apreciere. Tu nu ai venit ca să serveşti, ci ca să fii servit.
Şi ai fost dezamăgit!

Eşti un vorbitor public?
S-a anunţat că într-o anume ocazie vei vorbi. S-au adunat mai mulţi ascultători,

şi ai constatat cu satisfacţie că era prezent şi domnul X, un creştin cunoscut şi influ-
ent. Ai tratat o temă importantă, şi elocvenţa ta a fost extraordinară. La sfîrşit ai fost
foarte mulţumit cu tine însuţi, şi te-ai aşteptat desigur ca domnul X să vină în faţă
şi să-ţi mulţumească călduros „pentru un mesaj aşa de potrivit, de interesant şi de
emoţionant". Dar domnul X a părăsit tăcut sala, fără vreun cuvînt! Ce distrus ai fost!
Toată bucuria pe care ai simţit-o s-a stins ca o lumînare înăbuşită! Cum a fost aceas-
ta? Aveai posibilitatea de a servi unui număr de oameni. Dar tu n-ai venit numai
pentru aceasta. în lăuntrul inimii tale voiai să-ţi servească ţie această vorbire. Este
problema cunoscută. Tu ai venit ca să fii servit.

Despre munca ta
Tu eşti meseriaş sau om de afaceri. O scoţi bine la capăt. Ai înde-ajuns pentru

toate nevoile tale. Dar ţi-ai propus ceva mai important. Şi succesul tău nu cores-
punde aşteptărilor tale. Aceasta îţi împovărează sufletul. Zilnic te irită. Te simţi me-
reu abătut. Care e acum cu adevărat cauza? Oare din cauză că ai venit să serveşti, şi
acum eşti dezamăgit pentru că nu ai putut servi în măsura în care ai sperat? Nu, nu
este aceasta. Dar tu vrei să-ţi placi ţie însuţi tot mai mult; ai fi vrut ca spectacolul să
fie mai mare; lumea să se gîndească mai mult la tine; tu năzuieşti după bogăţie. Şi
căutarea ta după aceste lucruri nu te-a satisfăcut. Tu nu ai fost servit.

81



Jocuri
Chiar şi timpul tău liber e tulburat de acest fel de a gîndi - am-venit-ca-să-fiu-

servit. Ai luat parte la o alergare, la o întrecere sau la un joc. Ai pierdut; ai fost bătut.
Cît de groaznic te-ai simţit! Pînă azi te urmăreşte acest sentiment.

Un concurent de la Universitatea Cambridge a cîştigat o alergare în trei ani con-
secutivi. Dacă ar fi cîştigat şi a patra oară, ar fi fost un record. Şi era de aşteptat că
va cîştiga. Dar a pierdut! Mi s-a relatat că săptămîni la rînd n-a mai zîmbit. El in-
tenţionase ca această cursă de alergare să servească familiei lui. Voia ca oamenii să
arate spre el şi să spună: „El a reuşit ceea ce n-a putut nimeni altcineva". Şi pentru
că nu a fost servit, a fost distrus. „Dar", răspunzi tu, „în timpul nostru liber şi în
întreceri ne propunem să dăm ce avem mai bun şi să cîştigăm; obiectivul nostru este
doar să fim serviţi". Da, corect. Dar, la urma urmei, este numai un joc. Iar un dis-
cipol al lui Isus nu are voie să-şi ia în serios jocurile. Chiar pe cîmpul de joc poate
să arate nu felul de a gîndi venit-ca-să-fiu-servit, ci venit-ca-să-servesc. Dacă e bă-
tut, atunci poate să se bucure că pierderea a fost mijlocul de a-1 servi pe cîştigător.

Lucrarea creştină
Acum să revenim la ceva mai serios ca sportul. Tu eşti -angajat în lucrarea pentru

Domnul. Eşti învăţător de şcoală duminicală, sau ai multă răspundere în adunare.
Sau poate ajuţi la ora pentru mame tinere, Ia contabilitate sau în grupa de lucru pen-
tru misiune. Acum te gîndeşti să renunţi la această lucrare. De ce? Ai probleme cu
sănătatea? îţi lipseşte acum timpul pentru aceasta? îndatoririle familiale au devenit
urgente? Nu, nici unul din acestea nu este motivul. Atunci nu mai eşti necesar aici?
Lucrarea ta nu mai e necesară? Ţi s-a luat ocazia de a lucra? Nu, nevoia este la fel
de mare ca şi înainte. Uşa deschisă, ocazia încă este prezentă. Atunci de ce renunţi?
Ei bine, te-ai săturat de munca aceasta, şi de aceea plănuieşti să renunţi la ea. Ai
aşteptat să-ţi aducă foloase. Te-ar fi adus în legătură cu alţii. Ţi-ar fi dat o poziţie în
adunare. De fapt, ai crezut că o să-ţi placă. Şi o vreme ţi-a plăcut, dar acum eşti
sătul de ea. Aha, începem să înţelegem. Ai crezut că această lucrare o să-ţi serveas-
că. Şi cită vreme te-a servit, ai fost gata să mergi mai departe. Acum nu-ţi mai ser-
veşte, şi de aceea vrei să renunţi la ea. Dar Fiul omului a venit NU CA SĂ I SE
SERVEASCĂ, ci ca El să servească şi să-Şi dea viaţa. Tu nu eşti discipolul Lui?

Acestea au fost doar cîteva ilustraţii. Poate că nu se aplică în cazul tău. Dar
meditează la ele, şi oricum ar arăta calea vieţii tale sau relaţiile cu cei din jurul tău,
vei fi uimit cît de mult din neliniştea ta, cîte din greutăţile tale au aceeaşi cauză:
DORINŢA DE A FI SERVIT în loc să serveşti.

Acasă
Tu şi cu prietenul tău locuiţi împreună. Viaţa voastră laolaltă este întreruptă de

mici neînţelegeri. Tu eşti iute şi prietenul tău este moale. Tu eşti economicos, dar
prietenul tău e mînă-spartă. Tu eşti punctual, iar el e nepunctual. Tu eşti foarte curat
şi prietenul tău e murdar. Tu ai vrea ca totul să fie făcut după felul tău. Prietenul tău
face pur şi simplu cum vrea! Aşa apar mereu fricţiuni! Dar oare de ce? Oare pentru
că tu nu-1 poţi servi pe-prietenul tău? Nu, sigur că nu. Ci pentru că mania ta de
curăţenie sau orice altceva, dorinţa ta ca totul să meargă cum vrei tu nu este servită.
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Ori eşti fără griji şi nepăsător, şi eşti jignit că nepăsarea ta nu este servită. Ia în-
chipuieşte-ţi, dacă aţi avea amîndoi dorinţa DE A NU FI SERVIŢI, ci de a servi şi
de a da, cum ar fi?

E de mirare cîte mărunţişuri ne tulbură. Planul tău pentru astăzi după-amiază s-a
dat peste cap. Tu vrei o zi frumoasă, vremea rămîne ploioasă. Tocmai îţi telefonează
un vizitator, cînd ai vrea să ieşi. Sau eşti rugat să cînţi, şi vocea ta răguşită te face
de rîs. Sau răspunsul la scrisoarea ta încă nu a venit. Sau rugămintea ta nu e împlini-
tă. Sau ai fost întrerupt în mijlocul unei cărţi foarte captivante. Pixul nu scrie. Soba
nu vrea să se aprindă. Ceva nu e în regulă cu mîncarea. Copiii sunt aşa de gălăgioşi!
Uneori treburile merg aşa de prost! Nu este ceva mare, ceva concret. Dar noi înce-
pem totul cu preferinţele şi înclinaţiile noastre, cu capriciile şi ideile noastre, cu do-
rinţele şi pasiunile noastre, cu marotele şi slăbiciunile noastre. Şi cînd apoi nu sun-
tem serviţi în aceste amănunte, repede suntem apăsaţi, şi nu o mai scoatem la capăt
cu noi înşine şi nici cu altcineva.

Calea fericită
Sunt convins că fericirea vieţii noastre atîrnă extrem de mult de felul de a gîndi

cu care începem ziua. Dacă venim ca să fim serviţi, vom fierbe curînd în interior şi
ne vom revărsa de mînie. Dar dacă venim NU CA SĂ FIM SERVIŢI, ci ca să ser-
vim, atunci totul se schimbă. „Este mai ferice să dai decît să primeşti" (Fapte 20:35).
Este mai mare binecuvîntare să serveşti decît să fii servit. Şi este mult mai demn:
„Oricare va vrea să fie mare între voi să vă fie rob" (Matei 20:27).

Un cuvînt pentru prevedere
Fii prevăzător! Textul nostru nu spune că trebuie să fim ca nişte stoici: Orice

s-ar întîmpla, nu e voie să simţim. Supărările, dezamăgirile, toate lucrurile despre
care vorbim - desigur că le şi simţim. (De fapt, nu ne-ar folosi la nimic dacă nu
le-am simţi.) Dar ele nu trebuie să ne epuizeze şi să ne apese. Cineva a zis: „Nu poţi
împiedica o pasăre să zboare deasupra capului tău, dar poţi să o împiedici să-şi facă
cuibul în părul tău". Dacă vrem să fim serviţi, dacă nutrim ranchiună, dacă o supraa-
preciem, dacă îi dăm drumul, îi îngăduim să-şi facă un cuib şi să-şi clocească ouăle
aducătoare de nenorocire. Dar dacă avem dorinţa NU DE A FI SERVIŢI, ce de a
servi, nu nutrim nici o ranchiună, nu o lăsăm să intre, nu-i dăm nici o atenţie, sun-
tem prea ocupaţi ca să ne mai enervăm de lucrul acesta. Să fim ca şi Isus! EI era mult
prea mult ocupat să Se gîndească la alţii şi să-i servească pe alţii ca să Se neliniş-
tească dacă a fost servit sau nu. Cel mai eficace remediu contra iritării este de a fi
preocupat cu grija pentru aproapele tău.

Un alt avertisment
Textul nostru nu spune că nu avem voie să fim serviţi. El nu spune că totdeauna

trebuie să fim jigniţi şi nu putem fi niciodată apăraţi, că niciodată nu trebuie să avem
succes, că nu ne aşteaptă răsplăţi şi cîştiguri, că trebuie să trecem prin viaţă aspirînd
să fim trataţi nedrept, jigniţi şi ofensaţi. Nu e nimic din acestea. Nu este periculos
să fim serviţi. Fiul omului a fost adesea servit, şi El a preţuit foarte mult lucrul aces-
ta. Noi suntem adesea serviţi; poate chiar mai mult cînd nu urmărim aşa ceva.
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Pericolul stă în a fi totdeauna serviţi în loc de a servi, în a năzui după aceasta şi în
a căuta-o planificat, şi apoi în a fi dezamăgiţi, ofensaţi, supăraţi şi morocănoşi dacă
nu suntem serviţi.

Am „luat-o de la Adam şi Eva" ca să vorbim despre această lipsă - DORINŢA
DE A FI SERVIŢI - pentru că este aşa de des întîlnită, urmările ei sunt aşa de triste,
şi mai ales pentru că cei mai mulţi dintre noi, care ne facem de obicei vinovaţi nici
măcar nu am fost conştienţi de această problemă.

Eul trebuie să moară
încă cîteva cuvinte despre remediu. Fii sigur că la baza răului şi la toate ramifi-

caţiile lui stă EUL. Şi acest vechi duşman, Eul, trebuie omorît. Eul nu are voie să se
extindă. „îţi trimit cele mai bune urări de ziua naşterii. Sper că ai murit", a scris cine-
va.- Şi avea dreptate. „Nu mă pot declara mulţumită cu nimic altceva decît să-i văd
pe oameni murind", scria o altă femeie. Şi avea dreptate. EUL TREBUIE SĂ MOA-
RĂ.

Cu această realitate înaintea ochilor vedem în cu totul altă lumină faptul DE A
NU FI SERVIŢI. Binevenită dezamăgire! Binevenită nevoie! Bine aţi venit, ofen-
sări! Bine aţi venit, spini şi mărăcini! Toate acestea vor lucra spre binele nostru. Da-
că nu primim ceea ce vrem, aceasta poate fi un „loz cîştigător" pentru noi! Dacă do-
rinţele noastre sunt zădărnicite, aceasta poate fi o mare binecuvîntare! Poate fi aşa
de bine pentru noi cînd ni se strică planurile! Se poate să fie ceva grozav cînd sun-
tem călcaţi în picioare! Căci de fiecare dată cînd nu suntem serviţi, este o nouă oca-
zie pentru Eul ca să moară! Iar pe aceia care ne disconsideră îi putem privi ca prie-
teni care dau o lovitură grea duşmanului nostru de moarte, Eului! ACEST EU TRE-
BUIE SĂ FIE OMORÎT! Căci numai dacă moare Eul putem avea o viaţă fericită şi
victorioasă.

Cristos trebuie să trăiască
Dar nu este suficient dacă moare Eul. Mai trebuie să se întîmple ceva. Cristos tre-

buie să trăiască. Eul moare - Cristos trăieşte. Şi tocmai în măsura în care Eul moare
în noi poate să trăiască Cristos în noi. De aceea, să nu ne temem că va muri Eul.
Numai în măsura în care Eul moare şi Cristos trăieşte în noi vom putea veni iarăşi
în fiecare zi „NU CA SĂ FIM SERVIŢI, ci ca să servim" şi să ne dăm viaţa în măsu-
ra noastră neînsemnată, să ne sacrificăm pe NOI ÎNŞINE, spre gloria Dumnezeului
nostru şi pentru binele celor care ne înconjoară.
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Anexa C
Diferite concepţii despre revenirea lui

Cristos
•1. INTERPRETARE LITERALĂ SAU ALEGORICĂ. Este evident că Scriptura

vorbeşte adesea în mod figurat şi foloseşte multe simboluri, prototipuri şi parabole.
Totuşi, cine vrea să interpreteze literal profeţia biblică, acela ia înţelesul normal,
obişnuit, natural şi uzual al cuvintelor ca să le afle sensul, fără să treacă cu vederea
figurile de stil şi simbolurile. Chiar dacă Biblia vorbeşte în imagini, nu-şi spirituali-
zează cuvintele în aşa fel, încît să i se treacă cu vederea adevărul literal în afirmaţii
simple şi clare. Dacă sensul normal al cuvîntului are noimă, n-ar trebui să se mai
caute un alt înţeles. Dacă profeţiile mesianice au fost împlinite literal în trecut, a-
tunci promisiunile corespunzătoare care privesc viitorul ar trebui de asemenea să fie
înţelese literal. Un exemplu de interpretare literală contra uneia alegorice se poate
vedea în cazul mileniului: Cei care cred într-o viitoare domnie de 1000 de ani pe pă-
mînt a lui Isus Cristos interpretează literal anumite profeţii, iar cei care nu cred în-
tr-o domnie pămîntească literală înţeleg „spiritual" aceste profeţii. Există totuşi un
acord în aceea că dacă interpretăm literal profeţiile vechitestamentale, Scriptura
vorbeşte despre o domnie viitoare a lui Mesia pe pămînt. Este exact ceea ce aştep-
tau evreii de pe vremea lui Isus. Totuşi, ei nu au înţeles că Isus trebuia mai întîi să
împlinească promisiunile privind o venire care să aducă cu ea suferinţe şi moartea,
şi că numai după aceea va veni ca să împlinească literal profeţiile privind o domnie
glorioasă pe întreg globul. Pe scurt, trebuiau să fie două veniri, ambele implicînd o
împlinire literală. Cei care neagă o domnie de 1000 de ani pe pămînt înţeleg aceste
pasaje (ca şi Apocalipsa, care vorbeşte de o domnie de 1000 de ani) în mod alegoric,
deci simbolic. Ei neagă că aceste pasaje au un înţeles literal, istoric şi sunt de părere
că ele trebuie să fie înţelese moral, „spiritual". Afirmaţiile privind muntele Sionului,
Israel şi ţara lui devin pentru ei afirmaţii despre Biserică şi despre partea ei de
moştenire spirituală în Cristos.

2. DEOSEBIREA DINTRE ISRAEL ŞI BISERICA LUI CRISTOS. Confuzia re-
feritoare la adevărata succesiune a evenimentelor viitoare are la bază faptul că nu se
face deosebire între Israel şi Biserică. Argumentul obişnuit este că Israel a fost po-.
porul lui Dumnezeu în Vechiul Testament şi că Biserica reprezintă poporul lui Dum-
nezeu în Noul Testament, şi că ambele popoare sunt salvate prin sîngele lui Cristos.
Aceasta sună într-adevăr foarte simpju totuşi nu ţine cont de faptul că în Noul Tes-
tament se face deosebire între evrei, păgîni şi Biserica lui Dumnezeu (l.Corinteni
10:32). în realitate, între evrei şi păgîni se face neîncetat deosebire în Scriptură, mai
ales în Epistola către romani. Aceste diferite grupări au fost asamblate, îmbinate în
Biserică spre o nouă unitate, şi acest unic Corp este numit „un mister (o taină)", deci
ceva care n-a fost consemnat mai înainte în Scriptură (Efeseni 2:11-3:6). Cineva de-
venea israelit prin naştere naturală. Cineva devine creştin prin naşterea din nou. Is-
rael avea o preoţie. Biserica este o preoţie. Israelul e asemănat cu o femeie adulteră
care a divorţat de soţul ei Iahve (Isaia 50:1; Ieremia 3:1,20). Totuşi, lui i se promite
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că va fi primit iarăşi (Osea 1:9-2:3; Romani 9:26-27; 11:11-27). Biserica este o
fecioară pură logodită cu Cristos şi care se va căsători curînd după Răpire (2.Corin-
teni 11:2; Apocalipsa 19:1-9). Israel a fost chemat la o domnie pămîntească (Eze-
chiel 37:21-28). Biserica va fi în Ierusalimul ceresc (Apocalipsa 21:2) şi nu are nici
o promisiune referitoare la moştenire pămîntească (Filipeni 3:20). Israel este o ra-
mură care a fost tăiată la judecată. Biserica a fost altoită în această rădăcină ca măs-
lin sălbatic (Romani 11:15-27). Dar ramrile naturale vor fi restabilite.

3. DIFERITE ÎNVIERI ŞI JUDECĂŢI. Unii susţin că Isus Cristos revine la sfâr-
şitul istoriei lumii şi că apoi va exista o înviere generală a morţilor şi o judecată ge-
nerală a tuturor oamenilor, buni şi răi. De obicei, această opinie este adesea însoţită
de ideea că doar la această dată află oamenii dacă intră în cer sau nu, în funcţie de
rezultatul cîntăririi faptelor bune şi rele. Această concepţie este contrazisă de multe
pasaje din Scriptură. în primul rînd: salvarea depinde de răspunsul nostru faţă de
Isus Cristos şi faţă de Evanghelie în această viaţă şi nu este hotărîtă la o judecată
care are loc în viitor. Salvarea nu se bazează pe cîntărirea faptelor bune şi rele. în al
doilea rînd: nu există numai^ o singură înviere, ci mai multe, care se întind pe o
perioadă mai lungă de timp. în Apocalipsa 20:4-5 avem cea mai clară dovadă pen-
tru faptul că există diferite învieri: acolo se susţine că martirii sunt înviaţi la începu-
tul Regatului de 1000 de ani, totuşi necredincioşii de abia la sfîrşit. Primul care a
fost înviat şi care nu a mai murit a fost Isus Cristos (l.Corinteni 15:23). Scurt timp
după aceea au fost înviaţi alţi sfinţi (Matei 27:52-53). Sfinţii, Mireasa lui Isus Cris-
tos, vor fi înviaţi la Răpire.

După cum în Sfînta Scriptură nu există numai o singură zi de înviere, tot aşa nu
există nici o singură zi de judecată. în Biblie, cuvîntul „zi" - ca expresiile „zi a
salvării" sau „zi a Domnului" - se referă uneori la o perioadă de timp mai lungă (şi
nu limitată la o perioadă de timp de 24 de ore). Judecăţile lui Dumnezeu se deose-
besc după scop, popor şi vreme. în Scriptură sunt enumerate cel puţin 5 judecăţi
viitoare diferite: (1) Scaunul de Judecată al lui Cristos - după Răpire, credincioşii
vor apărea înaintea lui Cristos, care le va evalua viaţa şi lucrarea (2.Corinteni 5:10;
l.Corinteni 3:11-15). (2) Judecata înaintea Marelui Tron Alb - aici sunt judecaţi
necredincioşii şi păcatele lor (Apocalipsa 20:11-15). (3) Judecarea îngerilor căzuţi -
aceasta pare să aibă loc în acelaşi timp (Iuda 6; Apocalipsa 20:10). (4) Judecarea
naţiunii Israel are loc înainte de începutul Regatului de 1000 de ani (Ezechiel 20:33-
44; Zaharia 13:8-9; 14:4). (5) Judecarea neevreilor sau păgînilor - aici sunt judecaţi
toţi cei care au supravieţuit Srrîmtorării (Tribulaţiei); ei sunt judecaţi după felul cum
s-au purtat cu poporul lui Dumnezeu, înainte de orice cu cei salvaţi din Israel (Isaia
34:1-2; Ioel 3:11-16; Matei 25:31-46).

4. CONCEPŢII DESPRE MILENIU (REGATUL DE 1000 DE ANI). Referitor
la Regatul pămîntesc viitor al lui Cristos există în principal trei păreri diferite.

a) învăţătura amilenistă (a-mileniu înseamnă „fără mileniu", adică fără domnie
literală de 1000 de ani pe pămînt a lui Isus Cristos. Această concepţie a apărut pen-
tru prima oară pe vremea părintelui Bisericii, Augustin (secolul 4-5). Ea a devenit
concepţia dominantă în Biserica catolică, şi este susţinută astăzi şi de multe denomi-
naţiuni protestante. împlinirea profeţiilor referitoare la mileniu este văzută în dom-
nia spirituală a lui Cristos în inimile credincioşilor de pe pămînt, care a început cu
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învierea lui Isus şi se va termina la revenirea Lui. Cei 1000 de ani sunt „spirituali-
zaţi" şi înţeleşi ca „perioadă nedefinită". Se spune că Satan este între timp legat, ast-
fel încît nu-i poate înşela pe oameni şi nu poate împiedica răspîndirea Evangheliei
(se face trimitere la Matei 12:29). Fireşte că amileniştii nu au nici o explicaţie pen-
tru versete ca 2.Timotei 2:26; Iacov 4:7; 1.Petru 5:9 şi Apocalipsa 2:10. Nu se poate
explica nici activitatea demonică, ce nu arată nici o îngrădire a activităţilor lui Sa-
tan; aceasta nu se armonizează cu. Apocalipsa 20:1-2. Se mai spune că pasaje ca
Isaia 11:6-9, privind o epocă idilică, trebuie să fie împlinite numai pe noul pămînt.
Cristos va reveni în glorie (fără ca credincioşii să fie răpiţi mai înainte) ca să-i învie
pe cei morţi şi să facă o judecată generală înainte de începutul stării eterne. Se spune
că împărăţia lui Dumnezeu este în prezent răspîndită pe tot pămîntul prin predicarea
Evangheliei. Amilenistul neagă orice viitor naţional pentru Israel. Pasaje care
promit Israelului o epocă de aur sunt spiritualizate şi aplicate acum Bisericii. Totuşi,
judecăţile promise sunt lăsate pe seama lui Israel şi interpretate literal!

b) învăţătura postmilenistă (post-mileniu înseamnă „după mileniu"). Postmile-
niştii sunt de părere că Isus revine după ce Evanghelia a triumfat în întreaga lume şi
a adus pacea, bunăstarea şi gloria spirituală. Mileniul este înţeles aici ca un termen
pentru o perioadă nedefinită de timp înainte de revenirea lui Isus Cristos, în timp ce
El domneşte spiritual în inimile poporului Său. Biserica e Israelul Noului Legămînt.
Se crede că situaţia în lume se îmbunătăţeşte tot mai mult şi lumea va fi convertită
treptat. Un adept al acestei orientări, L. Boettner, scrie: „Postmilenismul este con-
cepţia despre lucrurile viitoare care susţine că Regatul lui Dumnezeu e răspîndit as-
tăzi în lume prin predicarea Evangheliei şi prin lucrarea salvatoare a Duhului Sfînt
în inimile indivizilor, astfel ca lumea să fie în sfîrşit creştinizată şi apoi să poată re-
veni Cristos".1 Aceasta va fi urmată de învierea generală şi judecata generală. A-
proape că nu mai trebuie să spunem, această concepţie are astăzi foarte puţini ade-
pţi, fiind contrazisă mai ales de cele două războaie mondiale. Cei care au susţinut
această părere (în primul rînd teologii liberali) fie s-au convertit la amilenism), fie
au renunţat la credinţa în fiabilitatea Sfintei Scripturi.

c) învăţătura premilenistă (pre-mileniu înseamnă „înainte de mileniu"). A treia
concepţie spune că Isus Cristos Se va întoarce pe pămînt ca să-Şi pedepsească duş-
manii şi să întemeieze aici Regatul Său mesianic. Menţionarea celor 1000 de ani (în
Apocalipsa 20:2-7 survine de şase ori) trebuie înţeleasă literal, deci că va fi împlini-
tă literal, ca şi promisiunile Vechiului Testament de pace, prosperitate şi cunoaşterea
universală a Domnului. Numai cînd va reveni Isus Cristos personal şi vizibil pentru
toţi în gloria Lui va putea fi pămîntul umplut de cunoştinţa gloriei Domnului, „ca
fundul mării de apele care-1 acopăr" (Habacuc 2:14). Aceasta a fost concepţia prim-
ilor creştini, şi aceasta este şi concepţia noastră.
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